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Τα προϊόντα που προέρχονται από μέλισσες 
πιθανόν να καταστέλλουν τα καρκινικά κύτταρα
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SHUTTERSTOCK
Μια πρόσφατη μελέτη που έγινε σε πειραματόζωα από επιστήμονες στην Κροατία, έδειξε τα προϊόντα 

που προέρχονται από τις μέλισσες όπως είναι ο βασιλικός πολτός, το μέλι, η πρόπολη και το 
δηλητήριο των μελισσών, έχουν την δύναμη να καταστείλουν την ανάπτυξη καρκινικών κυττάρων και 

τη δημιουργία μεταστάσεων.

Οι ιδιότητες του μελιού και του βασιλικού πολτού είναι γνωστές από την 
αρχαιότητα ακόμα. Στους νεότερους χρόνους οι επιστήμονες έβαλαν κατά καιρούς 
στο μικροσκόπιο το μέλι και το βασιλικό πολτό ώστε να διαπιστώσουν αν αυτές οι 
ιδιότητες είναι ευεργετικές για τον ανθρώπινο οργανισμό και σε ποιες 
περιπτώσεις.

Μια πρόσφατη μελέτη που έγινε σε πειραματόζωα από επιστήμονες στην Κροατία 
έδειξε τα προϊόντα που προέρχονται από τις μέλισσες, όπως είναι ο βασιλικός 
πολτός, το μέλι, η πρόπολη και το δηλητήριο των μελισσών, έχουν την δύναμη να 
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καταστείλουν την ανάπτυξη καρκινικών κυττάρων και τη δημιουργία 
μεταστάσεων.

Οι επιστήμονες μελέτησαν αναλυτικά τη δράση των προϊόντων της μέλισσας, σε 
σχέση με τα καρκινικά κύτταρα του μαστού και του ινοσαρκώματος, προκαλώντας 
τεχνητά τις δύο αυτές μορφές καρκινικών κυττάρων στα πειραματόζωα. Οι 
απαντήσεις που έλαβαν σημειώθηκαν ως πολύ ενδιαφέρουσες, καθώς διαπίστωσαν 
ότι η δράση των προϊόντων της μέλισσας ήταν εξαιρετικά σημαντική. Για 
παράδειγμα, το καφεϊκό οξύ (WSDP) τα οποίο εμπεριέχεται στην πρόπολη, όταν 
χορηγήθηκε στα πειραματόζωα από το στόμα, λειτουργούσε κατασταλτικά σε 
μεγάλο βαθμό ως προς την ανάπτυξη καρκίνων, ενώ έδινε παράταση ζωής στο 
πειραματόζωο.

Σύμφωνα με τους ερευνητές, το μέλι είχε μια ισχυρή δράση εναντίον των 
μεταστάσεων, όταν δινόταν πριν από την εμφύτευση καρκινικών κυττάρων στα 
πειραματόζωα, ενώ και ο βασιλικός πολτός, ο οποίος χορηγούνταν ενδοφλεβίως 
ταυτόχρονα με τη χορήγηση των καρκινικών κυττάρων, δρούσε κατασταλτικά σε 
σημαντικό βαθμό, ως προς το σχηματισμό πιθανών μεταστάσεων.
Επιπροσθέτως, το δηλητήριο που βγάζει η μέλισσα, χορηγήθηκε από τους 
ερευνητές ενέσιμα μέσα στους όγκους και όπως παρατήρησαν το μέγεθός τους 
άρχισε να μειώνεται σημαντικά.

Όπως ανέφεραν οι ερευνητές, τα προϊόντα που προέρχονται από τις μέλισσες, 
όταν λαμβάνονται από το στόμα ή ενδοφλέβια, πιθανόν να συμβάλλουν στον 
έλεγχο της ανάπτυξης των καρκίνων και των μεταστάσεων τους. Οι ενδείξεις 
αυτές ωστόσο είναι ακόμα σε πειραματικό στάδιο και, όπως είπαν, επιβάλλεται να 
γίνουν πιο αναλυτικές μελέτες επί του θέματος, καθώς ο τρόπος δράσης των 
προϊόντων αυτών κατά των καρκινικών κυττάρων δεν είναι ακόμα σαφής.
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